

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

CONTINUA, AUNQUE MENOS INTENSAMENTE, LA ACTIVIDAD EN EL SECTOR DE SINGRA

La artillería republicana hostilizó las posiciones rebeldes de Pico del Zorro y Monte Pelado y batió una concentración enemiga, a la que ocasionó bajas vistas

LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEO AYER VALENCIA, CAUSANDO MUERTOS, ENTRE ESTOS EL CAPITAN DE UN BARCO INGLES, Y DOSCIENTOS OCHO HERIDOS

CONTRA EL CRIMEN DE LA AVIACION FACCIOSA

LA FURIA NEGRA

En la sobriedad impresionante de las notas de Defensa Nacional vibra un sentimiento doloroso no exento de justificada indignación. Relación sucinta, trágicamente numérica, que pone calofríos en el alma y decepción en cuanto a la quiebra de los más fundamentales principios de la humanidad, es la que, desde hace unos días, nos informa de las víctimas que produce la metralla arrojada con monstruoso cálculo sobre las poblaciones civiles. El asesinato matematizado, el crimen que se vale de la ciencia, envileciéndola y manchándola de sangre humana, se perpetra a diario por los aviadores italianos y alemanes a sueldo de Franco y de su cohorte de traidores. Y cuando, en potente demostración de sus facultades, la aviación española, la de la República—único concepto español de auténtica valoración universal—bombardea los objetivos militares de las ciudades martirizadas por los rebeldes, el pueblo leal se siente estremecido por un limpio sentimiento de justicia. No es, entendiéndolo todos, la morbosa emoción de la represalia. No es siquiera el deseo de imponer la ley de Talió. Es únicamente el ansia, repetimos, de hacer sentir los rigores de una justicia precisa y exacta, que el Gobierno sabe interpretar y desarrollar adecuadamente, por medio de órdenes del ministro de Defensa Nacional escrupulosamente estudiadas y encaminadas a lograr una actuación exclusiva sobre objetivos militares. Así ha ocurrido en Salamanca y en Sevilla, donde nuestros aviadores han lanzado bombas sobre cuarteles, y en Valladolid, sobre depósitos y trenes de municiones. Mas si fuera preciso, que no lo es, justificar esta actuación de los aviones de la República, podría argüirse un razonamiento indiscutible: ¿Quién obliga, quién pone al Gobierno en el trance doloroso de ordenar bombardeos sobre las ciudades? El crimen faccioso, exclusivamente. Los destructores de Guernica, los asesinos de la población civil de Barcelona, de Valencia, de Reus, de Sagunto... Nuestro sentimiento humanitario no puede llegar al extremo de una pasividad que pudiera interpretarse como signo de impotencia. La justicia de la República impone estas normas energéticas que el ministro de Defensa Nacional ha dictado, con la absoluta convicción de que responde al deseo popular.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Ayer celebró su reunión preparatoria el Consejo de la Sociedad de Naciones

Francia e Inglaterra se ponen de acuerdo antes de la reunión de Ginebra

París, 26.—A las diez de la noche terminó la conferencia celebrada entre los señores Eden, Chautemps, Delbos y el embajador inglés. El comunicado publicado acerca de esta conferencia dice que la cuestión internacional ha sido examinada en todos sus aspectos, habiendo convenido los tres ministros la forma de cómo habrán de ser discutidas dichas cuestiones en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los aludidos ministros llegaron a un completo acuerdo respecto a los problemas que se plantean en el organismo de Ginebra a consecuencia de la salida de Italia y de la actitud recelosa de algunas pequeñas potencias.

Se ha confirmado la determinación de Francia e Inglaterra de proclamar solemnemente su adhesión a los principios y métodos del Pacto y a la seguridad colectiva. Por otra parte, es muy posible que la cuestión del reconocimiento de facto de la anexión de Abisinia por Italia sea aludida al margen de las sesiones por los representantes de los Estados firmantes del Convenio de Oso; pero los Gobiernos de París y Londres no variarán su actitud con respecto al deseo de Roma.

Francia también se pone de acuerdo con Rumania

Ginebra, 26.—Delbos ha recibido a las diez de la mañana al ministro rumano de Negocios Extranjeros. Se anuncia que el Consejo no celebrará sesión esta tarde. Sus miembros dedicarán la tarde a preparar los próximos debates.

Según la tradición, el secretario general de la Sociedad de Naciones invitará hoy a almorzar a los miembros del Consejo.

Reunión de la Ejecutiva nacional del Partido Laborista británico

El Comité protesta de los salvajes bombardeos aéreos de los facciosos sobre las poblaciones civiles de la España republicana

Londres, 26.—Se ha reunido la Ejecutiva Nacional del Partido Laborista inglés. Esta reunión correspondía a las que mensualmente celebra la Ejecutiva. En ella se ha adoptado la siguiente resolución:

«El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Laborista expresa su horror ante la campaña salvaje de bombardeos aéreos que se hace ahora contra la población civil de la España republicana.

Esta campaña demuestra que Franco desespera de ganar la victoria en el campo de batalla, y ahora está buscando una decisión con la cooperación de sus aliados italianos y alemanes, empleando un terrorismo sin límite en tierra y reanudando las piraterías en el mar.

El Comité hace un llamamiento al Gobierno británico para que proteste contra estas innovaciones bárbaras y estos métodos de hacer la guerra.

El Comité propone al Gobierno de la Gran Bretaña una acción colectiva, como la llevada a cabo con la Conferencia de Nyon, para terminar con dichos métodos.»

Un telegrama del jefe del Gobierno a Lloyd George y respuesta de éste

Barcelona, 26.—Con motivo de las bodas de oro que celebra el matrimonio Lloyd George, el doctor Negrin ha enviado al ilustre político inglés el despacho siguiente:

«En su fiesta familiar, me tomo la libertad de felicitar personalmente y como jefe del Gobierno al gran amigo de España que se encarna en la figura de uno de los más eminentes hombres de Estado contemporáneos.»

Lloyd George ha contestado en los términos que a continuación se expresan:

«Profundamente conmovido de que en medio de sus grandes preocupaciones pueda encontrar espacio para enviarnos su cariñoso mensaje a mi mujer y a mí en nuestras bodas de oro, desde el fondo de nuestro corazón le deseamos que la victoria corone sus gloriosos esfuerzos para establecer la libertad democrática y la justicia social en España.»

Un vapor inglés, torpedeado por un submarino desconocido

Londres, 25.—La Agencia Reuter comunica que, según informaciones, no confirmadas, procedentes de Malta, el vapor inglés «Lake Geneva» ha sido atacado, sin previo aviso, por un submarino desconocido, en el Mediterráneo occidental, que le arrojó un torpedo desde unos 300 metros de distancia, pero que no hizo blanco, y, después de subir a la superficie de nuevo, el submarino se sumergió.

NUESTROS AMIGOS ACTUAN

El Partido Laborista pide al Gobierno inglés que actúe contra el bombardeo de las poblaciones civiles españolas

Londres, 26.—El Comité Ejecutivo del Partido Laborista ha votado una resolución pidiendo al Gobierno que formule una protesta contra los bombardeos aéreos a las poblaciones civiles españolas.

Al mismo tiempo, sugieren la idea de que se estable una acción colectiva para poner término a esta clase de bombardeos.

“LA LIBERTAD” EN BARCELONA

LAS VICTORIAS DE TERUEL SON LOS ALBORES DEL TRIUNFO FINAL

Los facciosos y emboscados que viven en la retaguardia, con una insolencia a la que conviene poner coto, han venido propagando los más absurdos rumores a propósito de la contraofensiva enemiga en Teruel. Los últimos partes oficiales de guerra, en los que campea el reflejo del realismo más crudo, han desbaratado las esperanzas de toda esta cáfila de agentes del bulismo y del derrotismo. El enemigo se ha estrellado, una vez más, contra la muralla de heroísmo de nuestro Ejército. Y una vez más de la defensiva se ha pasado a la energética ofensiva. Nuevas posiciones han caído en nuestro poder. Las murallas de hombres y de toda clase de elementos de guerra puestos en juego por los enemigos de España no tienen en el horizonte de las posibilidades más que el recurso de la impotencia ante el recuento de sus bajas. En cuarenta mil se cifran, según informes de los periódicos extranjeros. Los críticos militares de éstos, tanto la Prensa totalitaria como la democrática, ante la gran batalla de Teruel, dan como baldío el esfuerzo del fascismo nacional y extranjero, dadas las enormes derrotas que les hemos infligido. Hasta los más reaccionarios a nuestra causa así lo reconocen. La batalla de Teruel, afirman todos, toca a su fin, y ello representa un considerable triunfo para el Ejército de la República. Algunos periódicos, como «Le Temps», cuya pretendida objetividad es más bien una cómoda postura, ante el fracaso de Franco, que fundamentaba su triunfo en la esperanza de Teruel, rebaja de modo extraordinario las posibilidades de los rebeldes y eleva las de nuestro Ejército.

Mal que les pese, la guerra camina por sus pasos contados a su definitivo desenlace. La victoria del pueblo y de la República en Teruel no es más que la alborada primera de nuestro triunfo.

Se reúne el Consejo de la Generalidad.

Barcelona, 26.—A las seis y media de la tarde se reunió el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys. La reunión terminó a las diez de la noche, y el señor Sbert facilitó la siguiente referencia:

«Casi todos los departamentos han sometido diversos proyectos de organización de servicios, y el Consejo paramenente administrativo. Entre los decretos aprobados figura el de creación de la estadística financiera y creación del Instituto de Puericultura, dependiente de la Consejería de Gobernación y Asistencia Social y adscrito a la Dirección de Sanidad. Este servicio es muy importante para la atención de los niños, y no había existido hasta ahora en Cataluña, ya que el Estado, al traspasar los servicios, no tenía en Cataluña ninguna de estas instituciones.»

Visitas al subsecretario de Hacienda

Barcelona, 26.—El subsecretario de Hacienda, señor Méndez Aspe, recibió la visita de los señores Bernades, consejero de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona; del ex presidente del Consejo de ministros señor Portela Valladares; del diputado señor Viguri, y del presidente de la Cruz Roja, señor Romeo, cista.

ROMANCES DE “LA LIBERTAD” ASISTENCIA SOCIAL

Pobre indigente la que fué la condesa de Benavente.

No es caridad, Asistencia. El Universo es de todos. Las auroras boreales, los sismos terremotos, los crepúsculos en malva y amanecer en rojo; las rosas y las estrellas, las víboras y los lobos. No es caridad, camarada; es un modo, un nuevo modo, son normas originales y auténticas de nosotros.

Pobre indigente la que fué la condesa de Benavente.

La vieja mujer ha visto un cataclismo espantoso: Pompeya toda cubierta, toda enterrada en el polvo y en la lava del Vesubio; ese mundo esplendoroso que ellos llamaban “noblezas”, aunque era infamia y oprobio, por ser falso y humillante, por ser injusto y vicioso. Ese mundo, derrumbado, es hoy un montón de escombros.

Pobre indigente la que fué la condesa de Benavente.

Asistencia, camarada, que prestan los hombres rojos a la mujer desvalida, sin preguntar quién ni cómo. Asistencia humana y fuerte, que es el fruto más sabroso de la fraternal ternura del pueblo activo y sonoro. En las casas de los hombres, caben los hermanos todos. ¿Sangre azul? Sangre, más sangre. ¿Hasta cuándo este bochorno?

Pobre indigente la que fué la condesa de Benavente.

A. MONTORO

El secretario de la Federación de la Construcción de Francia habla por radio

El secretario de la Federación Nacional de la Construcción de Francia, Labrousse, que ha visitado España formando parte de una delegación del mencionado ramo, se ha dirigido al mundo por el micrófono de la Voz de la España Republicana.

Comenzó diciendo que cuando la Federación española de la Construcción y de la Madera hizo un llamamiento a la Federación francesa para ayudar a los obreros de fortificaciones, acudieron a ese llamamiento.

Significó la emoción que han experimentado desde que traspasaron la frontera hasta que llegaron a Madrid, donde han visto a los obreros en las fábricas y a los campesinos en los campos, coordinando sus esfuerzos con los valientes soldados del Ejército republicano. Han apreciado la moral magnífica de la población, que sufre en silencio.

Cuanto han visto desmiente la campaña de los grandes periódicos franceses a sueldo del fascismo, que pregonan la barbarie de los rojos. En nombre de esta barbarie, los rojos protegen con cemento monumentos y estatuas, mientras en nombre de la cultura el fascismo destruye el Palacio Nacional de Madrid. Condenó la política de no intervención, y terminó afirmando que se llevan la certidumbre de la victoria próxima con la derrota del fascismo internacional.

GRAVE ACCIDENTE

Una explosión en el Laboratorio Municipal de Villejuif causa trece muertos

París, 26.—Poco antes de las diez se oyeron dos violentas explosiones, producidas en el Laboratorio Municipal de Villejuif. Numerosas ambulancias acudieron ante el inmueble, donde el señor Kling, director del Laboratorio, examinaba granadas y bombas de las recogidas en el curso de las recientes pesquisas relacionadas con el asunto de C. S. A. R. Se dice que han resultado muertas diez personas.

Efectos de la explosión

Villejuif, 26.—La explosión ocurrida en el Laboratorio Municipal fué oída desde varios kilómetros a la redonda. Se produjeron dos fuertes detonaciones, saliendo a continuación una gran columna de humo.

En el momento de la catástrofe había en el Laboratorio dos fotógrafos del Servicio criminalista de investigación, un químico militar, el químico principal del Laboratorio y unos diez soldados, que han perecido seguramente.

Un batallón de Infantería ha acordado el lugar del siniestro, adonde ha acudido también el prefecto de Policía.

Trece muertos en el accidente

París, 26.—El número de víctimas a consecuencia de la explosión de Villejuif se eleva a trece. Los ocupantes de dos camiones, en los que se efectuaba el transporte de las granadas encontradas en la C. S. A. R., quedaron materialmente destruidos y fueron lanzados a enorme distancia.

Ha acudido al lugar de la catástrofe el ministro del Interior. El director del Laboratorio Municipal ha declarado que el siniestro ha tenido que producirse a consecuencia de una imprudencia.

Las víctimas identificadas

Villejuif, 26.—Las víctimas identificadas hasta ahora a consecuencia de la explosión son las siguientes: tres soldados, un guardia móvil, tres inspectores de la policía judicial, dos chóferes de los servicios de la policía judicial, un químico y el teniente Houisse.

El general Miaja y los periodistas

Al recibir anoche el ilustre general Miaja a los periodistas que hacen información en el Cuartel general, les confirmó que por uno de los sectores del frente de Madrid se habían pasado a nuestras líneas cuatro sargentos del Tercio, un soldado y algunos paisanos, quienes han dicho, entre otras cosas interesantes, que la alimentación en las filas rebeldes es poca y mala.

Se les procuraron las debidas atenciones.

Chautemps hará declaraciones sobre el moderno Estatuto de trabajo

París, 25.—El jueves por la noche, con motivo del depósito definitivo de los textos sobre el moderno Estatuto de trabajo, el presidente del Consejo, Chautemps, hará una declaración ante el micrófono.

Ante la nueva reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

La revisión del Pacto en lo referente al artículo 16, sobre sanciones

La Sociedad de Naciones se reúne nuevamente. Coincide con esta reunión el discurso que el apóstol de la paz, lord Cecil, ha pronunciado en Harby Stoforshire, en el que denuncia los esfuerzos de Alemania e Italia para separar del organismo de Ginebra a las pequeñas naciones, del cual ambos países se apartaron ya. Estorba a Italia y a Alemania la Sociedad de Naciones. No sabemos por qué Ginebra no ha dificultado seriamente ningún plan totalitario. Ni cuando quiso Japón expolar por primera vez a China, ni cuando la usurpación de Etiopía, ni cuando la invasión española—tres momentos de prueba para la Sociedad de Naciones—impidió ésto que los Gobiernos fascistas realizasen sus agresiones: realizadas, no supo o no quiso sancionarlas. Prefirió desvirtuar el espíritu y la letra del Pacto a que debe la existencia. ¿De qué podrán quejarse los que tuvieron cómplices cuando debieron encontrar severos fiscales? Sin embargo, el fascismo necesita un aval franco, pleno de autoridad, del que disponga a su antojo, y por eso tiende a deshacer la Sociedad actual, sustituyéndola por otra formada a imagen y semejanza del «eje Berlin-Roma-Tokio. No es una invención, pues, lo denunciado por lord Cecil.

Ni es invención tampoco atribuir a los países totalitarios el propósito de triunfar en su labor negativa apartando de Ginebra a las naciones pequeñas. Para llegar a esta desintegración, se ha procurado fomentar el proyecto de revisión del Pacto para suprimir el artículo 16, referente a las sanciones. Y éste es tema principal de la reunión cuyas sesiones comienzan hoy, y cuyo planteamiento se debe a Motta, representante suizo de significación política harto conocida. Lo que se dice a este respecto parece contrariar a Italia, asegurándose que la mayoría de miembros se inclina a la vigorización del artículo referente a las sanciones. De todos modos, algo palpita en el fondo, porque mister Eden ha interrumpido sus vacaciones, emprendiendo el viaje a Ginebra, para que no le cuenten lo que allí ocurra...

No se nos alcanza la necesidad de forcejeos ni de actitudes de cierta indole, pues resulta desproporcionado en relación al motivo. Tiéndase a robustecer el Covenant, a reforzar el artículo 16, incluso a suprimirlo; es igual. Todo eso es la cortina de humo. Clarísima está ahora la cláusula del Pacto en cuanto a obligaciones recíprocas de los Estados y en cuanto a sancionar a los transgresores. ¿De qué ha servido esa claridad? Hasta cuando la Sociedad de Naciones se vio precisada a acordar sanciones contra Italia como miembro agresor, no pudo o no quiso revestirlas de verdadera efectividad. Que la letra estuviese clara y la vulneración del precepto confesada no fué óbice para que el agresor disfrutara de una impunidad, aliento de empresas de mayor volumen, que el organismo internacional tampoco pudo o quiso impedir. Siendo esto como es, ¿para qué gastar tiempo en propuestas, deliberaciones y acuerdos sin eficacia?

Es indudable que para sostener la paz mundial se necesita un órgano de expresión jurídica apto y suficiente, cuyos elementos integrantes se inspiren en la lealtad y respeten los compromisos, haciendo honor a su firma. Mientras se pretenda convertir el árbitro supremo en un caciquismo internacional de más alto rango, pero de la propia esencia que el rural de campanario, y mientras la eficacia coactiva se concrete a los débiles, beneficiando a los poderosos; es decir, mientras la Sociedad de Naciones no sea una institución fortalecida por el aliento de Francisco Vitoria a Wilson, lo que se haga en Ginebra resultará una comedia, con sabor de histrionismo, entre los grandes, y una tragedia para los pequeños, que tienen fe en la inmanencia de la justicia.

INFORMES OFICIALES

Nuestros cazas derribaron ayer tres bimotres facciosos

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA. LEVANTE.—Durante toda la jornada continuó la actividad en el sector de Singra, aunque menos intensamente que ayer. La artillería republicana hostilizó las posiciones enemigas de Pico del Zorro y Monte Pelado, batiendo en Campillo una concentración de camiones con fuerzas, a las que ocasionó bajas vistas. A las once y quince, medio centenar de aparatos de caza nuestros ametrallaron muy eficazmente a tropas rebeldes en las alturas de Los Caberos de Singra y en la zona comprendida entre la carretera y el ferrocarril. A las quince, otras escuadrillas de caza leales se encontraron a la altura de Sierra Palomera con seis bimotres de bombardeo enemigos, a los que protegían cazas rápidos Meisser Smith. Nuestros cazas se lanzaron al ataque, logrando derribar un bimotor, que se estrelló contra la montaña. Además, se vió a otros dos bimotres retirarse dejando espesas estelas de humo, señal evidente de que habían sido averiados. Los Meisser Smith no entablaron combate. Cuando nuestros aviones regresaban a su base, toparon con una escuadrilla de caza Fiat, la cual huyó.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional

Un nuevo y criminal bombardeo de los aviones fascistas sobre la población civil de Valencia

«A las dos y cuarenta de la tarde se presentaron sobre Valencia seis aviones enemigos, los cuales hicieron su entrada por el mar. Primeramente bombardearon el Grao y a seguido los puntos más céntricos de la capital. Las víctimas son 125 muertos y 208 heridos, temiéndose que fallezcan algunos de éstos, cuyas lesiones son gravísimas. Entre los muertos figuran mister Arnold Crone, capitán del barco «Dower-Abbey», buque británico que en el puerto cargaba naranjas. Las autoridades de Valencia han visitado al cónsul de Inglaterra para darle el pésame en nombre del Gobierno.»

En Zaragoza se ha producido una sublevación militar que da lugar a numerosos fusilamientos

Barcelona, 26.—Por conductos diversos ha llegado a conocimiento de las filas leales que el pasado día 4 se produjo una sublevación de bastante importancia en el cuartel que ocupa en Zaragoza el regimiento de infantería de Aragón número 17. Aparte de este foco había también otros militares comprometidos. Se produjo en el referido cuartel un tiroteo y resultaron varios muertos y heridos. Dominada la sublevación se detuvo a gran número de complicados, y fueron fusilados dos capitanes, cuatro tenientes y diez soldados. También se ha sabido por el mismo conducto, que entre los generales Aranda y Moscardó se suscitaron discusiones muy violentas por el resultado de las operaciones en Teruel. En algunos momentos, el general Aranda trató de formalizar una entrevista con el general Moscardó, quien dijo que él era el único que mandaba allí después del «generalismo».

EL TEATRO

En el teatro Alkazar obtuvo ayer un clamoroso éxito José Ojeda con el estreno del drama "El café de las mujeres malas"

Ayer se estrenó en el teatro Alkazar el drama "El café de las mujeres malas", original de José Ojeda, crítico teatral de LA LIBERTAD.



José Ojeda

Esta acostumbrada referencia del estreno, tanto más cuanto que el celebrado ayer es en varios aspectos excepcional.

Una impresión de espectador, sin pretensiones de crítica, sirvan para resolver nuestro profesional problema.

Al estreno de una producción de autor novel se asiste prevenido del natural evento de presenciar, más que una obra, un boceto, en el que ya se juzga satisfactorio descubrir aptitudes y propósitos en los que poder basar la esperanza de futuros logros.

"El café de las mujeres malas" nos sorprendió por que, siendo la primera comedia de José Ojeda, es ante todo y sobre todo, una obra concebida y resuelta con lo que podríamos llamar técnica de veterano.

Olvídemonos, pues, de que es un drama de iniciación, para apreciarle sin cuidarnos del número que ocupe en la producción del dramaturgo.

Pocas piezas teatrales se desarrollan de modo tan rectilíneo y conciso. En "El café de las mujeres malas" no hay nada accesorio ni circunstancial. Todo forma parte esencial del nexo argumental que padecerá si de cualquier elemento se prescindiese.

Este sentido de la ponderación otorga a Ojeda, actor, poeta y crítico, el nuevo altísimo título de dramaturgo.

Obra densa, de intensidad en los caracteres, en la acción y en el diálogo, nos hace presenciar toda una vida en el breve espacio de una noche y en el reducido espacio de un café.

En este aspecto, la obra de Ojeda tiene el calor de humanidad, la popular enjundia del arte enraizado en la fuente única del teatro, si éste ha de ser arte, y no artefacto.

Comedia marinera es "El café de las mujeres malas". Como por la mezuquina puerta del café se ve el mar, y en la luminosa visión marina, por la magia del arte del escritor se llena la escena de la soberana sugerencia clamorosa.

El éxito fue rotundo, clamoroso. Más aún que el estreno de los aplausos y las llamadas a escena, fue la emoción, ostentablemente reflejada en los rostros de los espectadores, la medida de en qué proporción ha logrado Ojeda la finalidad de toda obra artística.

Si la consideración de ser compañero nuestro el autor y tener su triunfo como propio contiene nuestro elogio a la

obra, no sucede lo mismo con la labor de los intérpretes.

Társila Criado crea todo un carácter teatral. Tanto contribuyó la eminente actriz al éxito de ayer, que viéndola vencer las situaciones de aparente escabrosidad, pensamos en la dificultad que la encarnación de la protagonista supondrá para sucesivas presentaciones de este drama.

La ilustre actriz alcanzó un triunfo extraordinario.

El notable actor José Miguel Ruperti dió a su tipo la fuerza y el matiz que en cada momento requiere. Su trabajo fué perfecto.

Jesús Tordesillas obtuvo un señalado triunfo en un personaje de noble corte clásico.

Concha Farrán, admirable, Antonio Molero y Julio Francés, muy bien. Completaron lo mejor del reparto Carolina Fernán-Gómez y Carmen Palencia. Los actores Guerra, Vivares, Braña, Rodríguez y Ramos, la discreción misma. Para todos hubo muchos aplausos.

Társila Criado

Restra tan sólo una explicación a nuestros lectores.

Esta anomalía de, en cierto modo, criticar al crítico, que hemos salvado, siquiera sea sin fortuna, en estas líneas no se repetirá.

Por una vez, juzgando que en las presentes circunstancias el hacer arte para conmovir y deleitar al pueblo que lucha y trabaja es labor más que nunca necesaria, y que lamentables ausencias que nuestra escena no esté sobrada de ingenios, la dirección de LA LIBERTAD autorizó a su crítico de teatros para presentar su obra al público.

Se trata, repitámoslo, de una excepción, que estimamos justificadísima, porque continuamos juzgando incompatible el ser autor y ejercer la crítica, aunque ambos géneros se cultiven con la brillantez y el decoro de nuestro entrañable compañero.

ARTURO PEREZ CAMARERO

Un acuerdo de la Junta de Espectáculos.

La Junta de Espectáculos acordó, por unanimidad, en su último Pleno, que el teatro que actualmente se llama García Lorca, destinado a variedades, cambie su nombre por el de una aurora boreal. Durante una hora, en unos sitios, y durante más tiempo en otros, se ha visto una luz vivísima que contenía grandes círculos rojos o rosáceos, estando iluminadas las ciudades como en pleno día; por otra parte, varias estaciones meteorológicas han registrado el paso de un meteoro.

En esta labor de Milicias de la Cultura, la Inspección del Frente del Centro ha tenido una participación importante. Sus 825 milicianos de la Cultura luchan, con entusiasmo y fe, contra el analfabetismo para extirpar el analfabetismo en el Ejército Popular y para capacitar a los mandos militares.

Los navíos ingleses obligan a poner en libertad a un buque de su nacionalidad detenido por los facciosos.

Tánger, 26.—Ha sido captado un radio, a las tres de la tarde, comunicando que el vapor inglés "Shearwater", que acababa de zarpar de Gibraltar, había sido detenido en el estrecho, por un barco armado faccioso.

Instantáneamente aparecieron otros barcos de guerra británicos, que obligaron al buque pirata a soltar su presa.

El "Shearwater" ha regresado a Gibraltar.

Visado por la censura.

Para premiar los méritos contraídos en la actual campaña.

Barcelona, 26.—La "Gaceta" publicó los decretos y órdenes firmados ayer por el Presidente de la República, cuya lista se publicó oportunamente. No obstante, algunos de ellos merecen, por su importancia, detalles de ampliación.

Figura entre éstos el que se refiere a las recompensas de la actual campaña para civiles y militares. Establece este decreto las recompensas siguientes:

- a) Medalla del Deber (honoriaria).
b) Medalla del Valor (pensionada).
c) Placa del Valor (pensionada).
d) Medalla de la Libertad (honoriaria).
e) Placa Laureada de Madrid (honoriaria).
f) Medalla de Sufrimientos por la Patria (honoriaria).
g) Medalla de la Segunda Guerra de la Independencia (honoriaria).

La Medalla del Deber se destinará a premiar servicios de guerra. Será indispensable haber permanecido por un plazo mínimo de tres meses en el territorio de operaciones y haber tomado parte en hechos de armas en puestos de peligro.

La Medalla del Valor se destina para premiar servicios extraordinarios en las mismas condiciones que se establecen para la concesión de la Medalla del Deber.

Para otorgar la Placa del Valor se precisa estar en posesión de las medallas del Deber y del Valor y haber sido protagonista de un hecho que sobrepase los límites de lo extraordinario.

La Medalla de la Libertad y la Placa Laureada de Madrid se concederán con arreglo a las normas establecidas cuando fueron creadas estas condecoraciones.

Todas las propuestas para la concesión de las distinciones que se mencionan habrán de ir avaladas por el informante de la unidad y del comisario político de la división.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria se otorgará a los heridos a consecuencia de la campaña, o actos con ella relacionados.

También tendrán derecho a ella las madres que hubieren perdido una o más hijas en actos de guerra.

La Medalla de la Segunda Guerra de

LA GUERRA EN ORIENTE

LOS AVIONES CHINOS BOMBARDEAN EL AERODROMO DE NANKIN

Tokio, 26.—Nueve grandes aviones chinos han bombardeado Nankin. El portavoz del Ejército japonés ha declarado que algunas bombas cayeron en el aeródromo, destruyendo varios aparatos japoneses y el depósito de gasolina.

Las baterías chinas ponen en fuga a varias embarcaciones japonesas.

Tokio, 25.—El ministro de Marina dice que un hidroavión japonés del servicio de bloqueo descubrió gran número de juncos en el puerto de Yu-Lin. Un buque japonés destacó varias embarcaciones, las cuales tuvieron que retirarse ante el nutrido fuego de las baterías chinas.

El embajador de China en Tokio niega que sea portador de negociaciones de paz.

Shanghai, 25.—Anoche llegó el embajador de China en Tokio, el cual marchará a Hong-Kong y después a Hang-Kai, donde conferenciará con su Gobierno. Ha declarado que a pesar de los sucesos militares era optimista, y ha desmentido de una manera absoluta que sea portador de negociaciones de paz.

Washington, 25.—En una carta dirigida al presidente de la Cruz Roja Norteamericana, el señor Roosevelt hace un llamamiento al país para que acuda a una suscripción que llegue a alcanzar la cifra de un millón de dólares, que será destinado a aliviar la extrema miseria de la población civil en China.

Para enviar un millón de dólares a China. Suscripción en Norteamérica.

Observaciones.

LABOR PROVECHOSA.

LA AURORA BOREAL DE ANTEAYER.

Tarragona, 26.—El Observatorio del Ebro ha facilitado una nota acerca de la aurora boreal observada anoche, que pudieron ver los habitantes de esta región en condiciones especialísimas de visibilidad. Ha sido uno de los espectáculos más emocionantes que ha ofrecido la naturaleza en nuestras latitudes, fenómeno que solamente se produce dos o tres veces al año.

La aurora boreal dió el aspecto de una inmensa hoguera que se movía de sitio, cambiando ligeramente de color, en el que predominaba el rosáceo, atravesado de multitud de bandas de luz que se elevaban hasta unos treinta grados sobre el horizonte, y cambiaba, como antes decimos, frecuentemente de posición.

Han muerto, por las balas y metralla del fascismo, y en cumplimiento de su deber, 12 milicianos de la Cultura.

Milicias de la Cultura han creado 117 hogares del soldado.

Milicianos de la Cultura han desarrollado 182 cursillos de capacitación de mandos y delegados.

Han fundado y dirigen 4.223 periódicos murales.

Los equipos de cine-fono de Milicias de la Cultura han celebrado 508 sesiones cinematográficas en los frentes.

El guñol de Milicias de la Cultura ha dado 78 representaciones ante los soldados.

Docientos son las emisiones de radio que Milicias de la Cultura ha dedicado a los combatientes.

Dirigen 20 academias o internados militares.

En esta labor de Milicias de la Cultura, la Inspección del Frente del Centro ha tenido una participación importante. Sus 825 milicianos de la Cultura luchan, con entusiasmo y fe, contra el analfabetismo para extirpar el analfabetismo en el Ejército Popular y para capacitar a los mandos militares.

Los navíos ingleses obligan a poner en libertad a un buque de su nacionalidad detenido por los facciosos.

Tánger, 26.—Ha sido captado un radio, a las tres de la tarde, comunicando que el vapor inglés "Shearwater", que acababa de zarpar de Gibraltar, había sido detenido en el estrecho, por un barco armado faccioso.

Instantáneamente aparecieron otros barcos de guerra británicos, que obligaron al buque pirata a soltar su presa.

El "Shearwater" ha regresado a Gibraltar.

Visado por la censura.

Para premiar los méritos contraídos en la actual campaña.

Barcelona, 26.—La "Gaceta" publicó los decretos y órdenes firmados ayer por el Presidente de la República, cuya lista se publicó oportunamente. No obstante, algunos de ellos merecen, por su importancia, detalles de ampliación.

Figura entre éstos el que se refiere a las recompensas de la actual campaña para civiles y militares. Establece este decreto las recompensas siguientes:

- a) Medalla del Deber (honoriaria).
b) Medalla del Valor (pensionada).
c) Placa del Valor (pensionada).
d) Medalla de la Libertad (honoriaria).
e) Placa Laureada de Madrid (honoriaria).
f) Medalla de Sufrimientos por la Patria (honoriaria).
g) Medalla de la Segunda Guerra de la Independencia (honoriaria).

La Medalla del Deber se destinará a premiar servicios de guerra. Será indispensable haber permanecido por un plazo mínimo de tres meses en el territorio de operaciones y haber tomado parte en hechos de armas en puestos de peligro.

La Medalla del Valor se destina para premiar servicios extraordinarios en las mismas condiciones que se establecen para la concesión de la Medalla del Deber.

Para otorgar la Placa del Valor se precisa estar en posesión de las medallas del Deber y del Valor y haber sido protagonista de un hecho que sobrepase los límites de lo extraordinario.

La Medalla de la Libertad y la Placa Laureada de Madrid se concederán con arreglo a las normas establecidas cuando fueron creadas estas condecoraciones.

Todas las propuestas para la concesión de las distinciones que se mencionan habrán de ir avaladas por el informante de la unidad y del comisario político de la división.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria se otorgará a los heridos a consecuencia de la campaña, o actos con ella relacionados.

También tendrán derecho a ella las madres que hubieren perdido una o más hijas en actos de guerra.

La Medalla de la Segunda Guerra de

FIGARO

Todos los días

EL MISTERIOSO DOCTOR CARPIS

Por ADOLF WOHLBÜCK y DOROTHEA WIECK

DIRECCION: ARTHUR ROBISON

MUSICA: THEO MACKEBEN

UNA TENTATIVA DE SUBLEVACION EN PORTUGAL

Los navíos ingleses obligan a poner en libertad a un buque de su nacionalidad detenido por los facciosos.

Tánger, 26.—Ha sido captado un radio, a las tres de la tarde, comunicando que el vapor inglés "Shearwater", que acababa de zarpar de Gibraltar, había sido detenido en el estrecho, por un barco armado faccioso.

Instantáneamente aparecieron otros barcos de guerra británicos, que obligaron al buque pirata a soltar su presa.

El "Shearwater" ha regresado a Gibraltar.

Visado por la censura.

Para premiar los méritos contraídos en la actual campaña.

Barcelona, 26.—La "Gaceta" publicó los decretos y órdenes firmados ayer por el Presidente de la República, cuya lista se publicó oportunamente. No obstante, algunos de ellos merecen, por su importancia, detalles de ampliación.

Figura entre éstos el que se refiere a las recompensas de la actual campaña para civiles y militares. Establece este decreto las recompensas siguientes:

- a) Medalla del Deber (honoriaria).
b) Medalla del Valor (pensionada).
c) Placa del Valor (pensionada).
d) Medalla de la Libertad (honoriaria).
e) Placa Laureada de Madrid (honoriaria).
f) Medalla de Sufrimientos por la Patria (honoriaria).
g) Medalla de la Segunda Guerra de la Independencia (honoriaria).

La Medalla del Deber se destinará a premiar servicios de guerra. Será indispensable haber permanecido por un plazo mínimo de tres meses en el territorio de operaciones y haber tomado parte en hechos de armas en puestos de peligro.

La Medalla del Valor se destina para premiar servicios extraordinarios en las mismas condiciones que se establecen para la concesión de la Medalla del Deber.

Para otorgar la Placa del Valor se precisa estar en posesión de las medallas del Deber y del Valor y haber sido protagonista de un hecho que sobrepase los límites de lo extraordinario.

La Medalla de la Libertad y la Placa Laureada de Madrid se concederán con arreglo a las normas establecidas cuando fueron creadas estas condecoraciones.

Todas las propuestas para la concesión de las distinciones que se mencionan habrán de ir avaladas por el informante de la unidad y del comisario político de la división.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria se otorgará a los heridos a consecuencia de la campaña, o actos con ella relacionados.

También tendrán derecho a ella las madres que hubieren perdido una o más hijas en actos de guerra.

La Medalla de la Segunda Guerra de

ESPECTACULOS PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—5,30, El café de las mujeres malas.

ASCASO.—5, La vida es sueño (creación de Pepe Roméu).

BARRAL.—5, Tortosa y Soler (dos horas de risa).

CALDERON.—3,15 y 5,30, Balder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Moritz, Hermanos Diez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julieta Castejón, Topete, Niño Cazalla, Trio Bahamonde, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Ana Mary (Shirley Temple española), Luisita Espinosa.

COMEDIA.—5, Cuidado con la Peca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—5, ¡Alza la frente, mujer! (última comedia del Pastor Poeta).

ESLAVA.—5, El cuarto de gallina (Laura Píñillos-Rafael Arcos) y Orquesta E. D. T.

ESPAÑOL.—5,30, Fuentovejuna (acontecimiento artístico de la presente temporada teatral; formidable creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—5,30, La Dolorosa y Los clavetes.

GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Maruja Bravo, Pilarín Mary, Teresita Osuna, Pepita Soler, Marina Rubí, Maruja Pereira, Hermanos Brasil, Lolilla Triana, Paco Lorquino, Conchita Sánchez, Cruz Requena, Sepepe, P o m p o f f, Theddy, Gran cock-tail final. Orquesta Madrid.

IDEAL.—4,30, Los cadetes de la reina, El sarto de la Isidra, El puño de rosas.

JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las incendiarias (supervetada, A m p a r i t o Sola).

LARA.—5, Los ahucosos (por Loreto Prado y Enrique Chicote).

LATINA.—5, Mi Carmen (protagonista, El Americano).

MARAVILLAS.—5,15, Tati... Tati... (supervetada, Conchita Rey).

MARIN.—5,15, Mujeres de fuego (supervetada, Anita Flores).

PARDINAS.—5,30, La castañuela.

PAVON.—5, España en pie (reportaje de la revolución).

POPULETER.—5, ¡Que me la traigan! (supervetada, Isabelita Nájera).

PROGRESO.—5,15, Una noche contigo (estreno).

ZARZUELA.—5, Numancia (del inmortel Miguel de Cervantes, adaptación de Rafael Alberti; formidable acontecimiento; éxito sin precedentes).

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11 (semana Paramount), dibujos animados de Popeye, el marino; Hipnotizador hipnotizado, Me las pagarás, villanos; Pregúntame otra, Soy como soy, Paramount gráfico número 15 (comentado en español con las siguientes variaciones: Fieras domesticadas, Tchigane, virtuoso, interpretando la canción "Ojos negros"; Recuerdos retrospectivos de la pantalla, Buffalo Bill, Hace veinte años, En los bajos fondos de Nueva York). Paramount número 16 (comentado en español, con las variaciones siguientes: Modas femeninas, Ropa interior, Recuerdos retrospectivos de la pantalla). Deportivas (comentadas en español): Placeres

EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO Y EL ASESINO INVISIBLE

Grabe en su imaginación estos títulos:

EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO Y EL ASESINO INVISIBLE

Dos grandes superproducciones

¡PROXIMAMENTE!

EN VALENCIA

El Congreso extraordinario de los empleados de hospitales

Valencia, 26.—Ha dado comienzo el Congreso extraordinario de Empleados de Hospitales (U. G. T.), convocado por la Federación Nacional.

Las sesiones se celebraron en los locales del Sindicato Sanitario, y la labor se encamina a examinar el medio más eficaz de ayuda al Gobierno.

Para tomar parte en las deliberaciones asisten representaciones nutridas de los Sindicatos de Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Albacete, Castellón, Almería, Jaén y otros.

En la primera sesión se ha constituido la Mesa de discusión, eligiéndose presidente de la misma al delegado catalán, y a los de Toledo y Segovia, como secretarios.

Se designaron tres ponencias, y seguidamente se adoptó el acuerdo de dirigir comunicaciones de salutación y adhesión al Gobierno y al Ejército republicano.

Acto seguido se levantó la sesión para reanudarla por la tarde.

Según parece, las tareas de este Congreso terminarán mañana.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

TEATRO PROGRESO

Hoy jueves, estreno de la comedia de SEGOVIA RAMOS y LUIS MUSSOT

UNA NOCHE CONTIGO

del agua y Campeones del trampolín. La ofensiva de Aragón (documental de actualidad) y España al día número 42.

ASTUR.—4 y 6, Rebelión a bordo (por Clark Gable, Charles Laughton y Franch Tomé).

AVENIDA.—3,45 y 6, cuarta semana del formidable film, éxito creciente, Bajo dos banderas (soberbia realización de Claudette Colbert, Ronald Colman, Victor MacLagen; la maravilla cinematográfica de la temporada).

BARCELONA.—3,30 y 5,45, Un par de gigantes (Stan Laurel-Oliver Hardy; segunda semana).

BELLAS ARTES.—Desde las 4 (semana Metro Goldwyn Mayer), El caballo de fuego (dibujo color), Tres monitos formales (dibujo color), Gorgeo, el conquistador (Charles Chasse), Triángulo infernal (curiosidad), El regalo de mamá (cómica), Los mejores del mundo (deportiva), Amiguitos (rarezas).

BENAVENTE.—Desde las 4, Yo vivo mi vida (por Joan Crawford).

BILBAO.—3,45 y 6, En busca de una canción (film español, por Ricardo Núñez y Luchi Soto; éxito enorme).

CALATRAVAS.—Desde las 11, La hija del pena (una película española de intención y gracia fina, por Antonio Vico y Eleana Negri).

CALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble: Te quiero con locura (directa, en español) y El tigre satánico.

CAPITOL.—4 y 6, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur; un film Radlo; éxito fantástico; segunda semana).

CARRETAS.—Desde las 11, Deber y disciplina.

CHAMBERI.—Desde las 4, Las pícaras mujeres (el vodevil más divertido).

DORE.—3,30 y 6, Madre querida.

DOS DE MAYO.—Desde 3,30, Cogido en la trampa.

DURRUTI.—Desde las 4, Es el amor, y varietés por Charito Antequera, Gelmira, Isabelita Serrano, Niño Pérez, Elvira Copelia, Pastora Imperio.

ELCAÑO.—Desde las 4, Tarzán y su compañera.

ENCOMIENDA.—3,30 y 6, El terror de Oklahoma (caballista) y Así es Hollywood.

FIGARO.—3,30 y 6, El misterioso doctor Carpis.

FIBR.—Desde las 4, Tuertel por la República y El delator.

GENOVA.—4 y 6, La tela de araña (por William Powell y Myrna Loy).

GONG.—Desde las 11, Marietta la traviesa (suprema creación de Jeannette MacDonald).

GOYA.—4 y 6, Su señoría se divierte.

HOLLYWOOD.—4 y 6, El hombre sin nombre.

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Capricho frívolo (un conflicto conyugal, con situaciones hilarantes y argumento frívolo; gracia intencionada, buen humor, comedia fina; toda una gran superproducción en español).

METROPOLITANO.—Desde 3,30, Noches de Buenos Aires.

MONTUMENTAL.—3,30 y 5,30, Centinela, alerta! (la película española que ha batido todo el record de taquilla; éxito de clamor; segunda semana).

OLIMPIA.—Desde las 4, Guerra sin cuartel.

PADILLA.—4 y 6, Barrios bajos (en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Entre esposa y secretaria (un film interpretado por cuatro eminentes estrellas: Jean Harlow, Myrna Loy, May Robson y Clark Gable; acontecimiento cinematográfico de la temporada; segunda semana).

PANORAMA.—Desde las 11, La posada del Caballito Blanco (divertido vodevil). Varietés: Teresita Díaz, Encarnación Iglesias y Pharry Sisters en su tercera semana.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3,30 a 8, La balacudora (caballista) y Hay que casarlos (por Abby Onda).

PRESA.—Desde las 4, El terror de la Inquisición.

PROVECCIONES.—Desde las 4, Noches de París. Varietés: Carmen Rey, Matilde Granada, Mary-Paz, Trio Llopija y Moreno?

RIALTO.—Desde las 3,30, El bailarín y el trabajador (adaptación cinematográfica de la comedia de igual título de don Jacinto Benavente; un gran film español, realizado por Roberto Rey, Ana María Custodio). Varietés: Luisita Aragona, Finita Odón, Conchita España, Ruisenor Navarro, Elsie and Waldo.

ROYALTY.—4 y 6, Rosas negras.

SALAMANCA.—4 y 6, Joaquín Murrieta (la más genial creación de Warner Baxter).</